
Stališče nekdanjega štajerskega deželnega šolskega 
sveta. 

Že svoj čas je štajerski šolski svet preložil počitni
ce za ljudske šole na deželi od jeseni na poletje. Nava
jali so se po sejah in strokovnih in nestrokovnih listih 
isti razlogi, kakor jih slišimo in čitamo sedaj. Toda bi? 
ši štajerski deželni šolski svet v Gradcu se je moral pre
pričati, da ni nagajivost, ne starokopitnost, ne kakšno 
sovraštvo proti izobrazbi, kar sili naše ljudstvo, da za
hteva jesenske počitnice, temveč, da so merodajni ne
premostljivi gospodarski razlogi, da ljudstvo s tako od
ločno gesto povdarja to svojo zahtevo. In v tem šol
skem svetu so preklicali in prenaredili svoj sklep po 
eno, odnosno dveletnem eksperimentu ter dali ljudski 
šoli na deželi spet jesenske počitnice. Menda pač ne bo 
nihče trdil, da so bili v graškem deželnem šolskem sve
tu slabši šolniki in manj izobraženi zastopniki ter u
radniki, kakor pa so v ljubljanskem, in vendar so se 
uklonili želji in zahtevi ljudstva, saj se je vklonil pro
stovoljno celo velik del učitel jstva. Ako bi si pogledali 
vsi tisti, ki sedaj zopet dražijo ljudstvo, razprave po 
časopisih in merodajnih korporacijah, bi se prepričali, 
da delajo nepotrebno razburjenje in bodo morali ravno 
tako zopet nazaj na stališče, kakor ga je zavzel po bo

I jih in poizkusih nekdanji štajerski deželni šolski svet: 
pri nas uspeva šola in dom najboljše, ako so na kmetih 
počitnice v jeseni. Lahko sicer rabite proti staršem silo. 
lahko povzročite stotine in tisoče težav, neprilik in kaz
ni ,toda na zadnje boste morali spoznati, da je življenje 
močnejše, kakor mi vsi skupaj, in po nepotrebnih žrt
vah boste se zopet odločili za — jesenske počitniee. 

Mi vsi bi morali veliko bolj zidati na podlagi: iz 
ljudstva izhajamo; za ljudstvo smo dolžni delati, njego
ve življenjske potrebe spoznavati in jih pri delu za um
stveno, moralno in gmotno povzdigo uvaževati; Toda 
zdi se, da znaten del učiteljstva in ž njim višji šolski 
svet tega ne uvažuje. Ako bi se bolj poglobil v razmere 
in odnošaje in bi manj uvaževal administrativne in o
sebne udobnosti poedincev, bi do zopetnega boja o po
čitnicah gotovo ne prišlo! 

Zakaj hoče ljudstvo jesenske počitnice? 
Zahteva po jesenskih počitnicah je pred vsem go

spodarskega značaja. Še več: je v znatni meri vpra
šanje obstanka revnih rodbin na deželi. 

Pri nas prevladuje na Štajerskem med Slovenci mi 
lo kmetijstvo. Polgrunlarji, četrtgruntarji, kočarji, gor
mani, viničarji in delavcidninarji tvorijo ogromno ve
čino prebivalstva. Nasproti njim izginja vse drugo. Ti 
ljudje pa nujno in brezpogojno rabijo svoje otroke pri 
svoji težki življenjski borbi za skromni kruhek in ob
stanek. Ce greste na deželo ,videli boste cesto po poljih, 
travnikih in vinogradih otročiče do dveh let. Starši s 3 
jih morali vzeti s seboj na dnino. Poleti lo gre, ker je 
tpplo, v jeseni pa ne, ker je prehladno in mokro in ta
ko čuvajo starejši, šoloobvezni to deco doma cesto za 
dve rodbini skupaj! Ti otroci pa oskrbujejo tudi kravi
co in svinje čez dan, ko starši kot delavci in dninarji 
delajo daleč od svoje koče in ne morejo čez dan domov. 

Kmetska deca spomladi in poleli napase — opozar
jamo, da prevladuje paša na vrvi! — že pred šolo in 
popoldne po šoli, ker je dan dolg in so jutra topla. V 
jeseni to ni mogoče. Dan je kratek, jutra hladna, cesto 
slana, zato se pase od devete, oziroma od desete ure 
zjutraj pa do enih, do treh popoldne. Lahko se posta
vimo vsi Skupaj na glavo, ali teh gospodarskih in pod
nebnih razmer, ki obstojajo in se ne dajo spremeniti, 
ne bomo predrugačili. Šoloobvezna deca je tukaj glavn« 
pomoč pri gospodarstvu in s tem moramo računati. 

Ni treba govoriti o tem, koliko sodeluje kmetska 
mladina pri spravljal ju in oskrbovanju jesenskih sa
dežev in poljskih pridelkov na jesen. Kako brezpogojno 
je tukaj potrebna, ker kratkomalo starši brez njih sha
jati ne morejo, to ve vsak,, ki je samo malo vtaknil 
nos v naš spodnještajerski malokmetijski obrat. 

Že sedaj je življenje za kmetsko ljudstvo težko: 
delo, trud in znoj izpolnjujejo borbo za obstanek. Ni 
kratkomalo mogoče, da bi ljudstvo zamoglo pogrešati 
pri tem svojem delu svojo mladino. Mladini sami pa ni 
kakor ni delo v telesnoali duševno škodo, če se hoč: 
šola prilagodili tem razmeram, katerih izpremeniti ni 
mogoče, bo dosezala popolni uspehi Prav radi pa pri
znamo, da je treba tudi malo osebne požrtvovalnosti od 
strani učiteljslva. 

Da je naše učiteljstvo lako pridno, skrbno, delav
no, ni v najmanjši meri pripisovati dejstvu, da kmet
ska mladina od prve dobe tako močno sodeluje in po
maga staršem. Ako kje, velja tukaj pregovor: <':esar 
se je Janezek učil, to Janez zna«. Učil se je trdo delati 
in spoštovati delo. ljubiti zemljo, zato je naš rod tak
šen, kakoršen je. 

In pedagoški — šolski razlogi? Prosim, poglejte si 
šole in statistike <> uspehih! štajerski Slovenci imajo 
največ in najlepših šolskih stavb, oni so najbolj med 
vsemi Jugoslovani povprečno izobraženi, torej jim je
senske počitnice niso preveč škodovale, posebno pa dru
gim ne koristile! 

Na uredništvi «Slov. Gospodarja« in «Straže« ter 
na tajništvo Slovenske ljudske stranke prihaja cela vr
sta vprašanj in protestov v zadevi ljudskošolskih po 
čitnic. Ljudstvo se namreč ogorčeno obrača proti naka
ni višjega šolskega sveta, ki hoče ugoditi želji nekate
rih uoileljev ter preložiti počitnice na julij in avgust. 
Treba je torej, da se v tej zadevi pove jasna in odločna 
beseda; odločna posebej v tem oziru, da sedanji višji 
šolski svet sliši in uvažuje razloge ljudstva, ki so tako 
tehtni in odločilni, da odvagajo vsa druga razmotri 
vanja. 

Počitnice na ljudski šoli. 



Predaleč bi šlo, ovreči dokazovanja o potrebi enot
nosti, v vseh mogočih utemeljenih in neutemeljenih 
resničnih, namišljenih in preveč podčrtanih razlogih 
Naš zaključek je: živijenski odnosa j i, gospodarske raz
mere in potrebe so močnejše in silnejše, kakor vsi pro 
tirazlogi, zato jih je treba upoštevati in ne obteževat 
ljudstvu borbe za obstanek! 

Kaj nasvetujeino? 
Ker smo prepričani, da bo višji šolski svet mora 

npoštevati voljo ljudstva, ki noče prav ničesar, kar h 
m u bilo v škodo, temveč hoče le to, kar je pametno 
nujno in potrebno, zato svetujemo v odgovor na VSE 
vprašanja in dopise sledeče: 

1. Vsi okrajni šolski sveti naj iakoj sestavijo vlog« 
in sklepajo o počitnicah in vsi člani jih naj podpišej< 
ter takoj odpošljejo na višji šolski svet v Ljubljano. 

2. Posebne protestne vloge naj napravijo v zadev 
počitnic tudi vse kmetske občine in podpišejo jih na 
po možnosti vsi odborniki. 

3. Enako naj delajo zastopniki našega ljudstvi 
pri okrajnih šolskih svetih! 

Ni merodajno, ako tukaj ali tam učitelj ali kd< 
drugi ugovarja in se protivi. Vi hodite določeno svoj^ 
stvarno pot in storite kot zastopniki ljudstva svojo dol
žnosti 

Stvar je nujna, ker bo višji šolski svet začetkon 
julija odnosno v drugi polovici junija gotovo imel š< 
sejo in pri tej priliki sklepal. 

Ker starši in ljudstvo nima glasu in zastopstva pr 
sedanjem višjem šolskem svetu, apeliramo na zastop
nika cerkve gospoda kanonika Vraberja, da zastopr 
ljudsko stališče! 


